

**Protokoll zur 12. Sitzung AK Lebendiger Campus  
am 08. März 2018  
am Campus Niederrad, Medicum**

**Anwesend:** Birgitta Wolff (Universitätspräsidentin), Jessica Kuch (CampuService), Julian Artner (Standortneuordnung und -entwicklung), Matthias Müller-Götz (Standortneuordnung und -entwicklung), Jesse Jones (Fachschaft Physik), Sandra Huber (Fachschaft Geowissenschaften), Bertram Bühner (Zentrum Naturwissenschaften), Andreas Lill (Fachbereich 14, Dekanat), Robert Sader (Studiendekan, FB 16), Jochen May (CampuService), Julia Lorenz (Fachschaft Medizin), Pascal Schnalke (Fachschaft Medizin), Diego Mederos Leber (Hörsaalbüro Riedberg), Stephan Wagner (Fachschaft Physik), Vladimir Alexeev (Personalrat), Sascha Vogel (FIAS), Sandra Malina (Studentenwerk Frankfurt), Konrad Zündorf (Studentenwerk Frankfurt)

**Sitzungsleitung:** Olaf Kaltenborn (PR & Kommunikation)

**Protokoll:** Katharina Frerichs (PR & Kommunikation)

**Beginn:** 09.30 Uhr (bis 11.30 Uhr)

**Begrüßung und Protokollverabschiedung der 11. Sitzung**

Der Arbeitskreis tagt zum ersten Mal am Campus Niederrad und wird eröffnet durch Olaf Kaltenborn. Das Protokoll der letzten Sitzung wird ohne Einwände angenommen. Neue Mitglieder stellen sich vor.

**Projektideen/Verbesserungsvorschläge Campus Niederrad**

***Essensversorgung***

Fachschaft und Studiendekan berichten: Die Essensversorgung für Studierende und Mitarbeiter der Goethe-Uni auf dem Campus Niederrad ist mangelhaft. Es fehlen Verpflegungsplätze insbesondere in der Nähe des Rosengartens & des Carolinums. Die Verpflegungseinheit des Studentenwerks im Audimax reicht nicht aus: schließt früh und es gibt keine Warmversorgung. In der Betriebskantine des Klinikums gibt es nach 15 Uhr kaum noch warmes Essen und am Wochenende ist diese gar nicht geöffnet. Dies hindert Studierende daran, am Wochenende auf dem Campus zu kommen.

→ Anmerkung Fr. Wolff: Das Problem liegt wohl darin, dass das Universitätsklinikum in erster Linie an der Patientenversorgung interessiert sein muss und erst dann an den Bedingungen der medizinischen Ausbildung der Studierenden.

→ Anmerkung Hr. Zündorf: Das Studentenwerk bemüht sich seit vielen Jahren, eine Verbesserung der Warmversorgung zu schaffen, gerät dabei aber immer wieder in einen Konflikt mit dem Universitätsklinikum, das eine Mensa als Konkurrenz zur Kantine sieht. Das Studentenwerk ist bereit mehr zu tun. Es gab bereits Gespräche mit dem Ministerium, die kein zufriedenstellendes Ergebnis gebracht haben. Das Studentenwerk möchte sich dennoch weiterhin für eine dauerhafte Lösung einsetzen.

→ Ideen: Snackautomaten, mobile Essensstände auf dem Gelände des Carolinums, da dieses als einziges Gebäude der Universität gehört. Eine Arbeitsgruppe aus Studentenwerk und Fachschaft Medizin bildet sich, um sich dieses Themas anzunehmen. Außerdem soll zur nächsten Sitzung ein Vertreter des Klinikums bspw. Prof. Jürgen Graf und/oder Prof. Pfeilschifter eingeladen werden.

***Aktuelle Ergänzung vom Studentenwerk Frankfurt am Main per E-Mail vom 2.***

***Juli 2018:*** Das Studentenwerk Frankfurt am Main hat kürzlich alle infrage kommenden Liegenschaften auf dem Campus Niederrad auf eine zusätzliche Installation von Getränke-

*und Snackautomaten geprüft. Aus unterschiedlichen Gründen (Brandschutz, mangelnde Medienbereitstellung) konnte kein geeigneter Standort identifiziert werden.*

### ***Lernplätze Bibliothek***

Fachschaft und Studiendekan berichten: Es werden mehr Einzellernplätze in ruhiger Umgebung benötigt. Die Bibliothek weist nur ca. 125 Lernplätze für rund 4000 Studierende auf. Zudem sind die Öffnungszeiten zu kurz: montags bis freitags hat die Bibliothek nur bis 20 Uhr geöffnet und sonntags geschlossen. Die Öffnungszeiten wurden erst kürzlich eingeschränkt, da finanzielle Mittel in Höhe von ca. 50 T€ fehlen. Im Studierendenhaus sind nur (Gruppen-)Lernplätze in lauter Umgebung vorhanden.

→ Idee: Prüfungssaal im Medicum als Lernraum nutzen. Hier ist allerdings das Problem, dass der Raum ca. 16 Wochen im Jahr für Prüfungen genutzt wird, so dass er in dieser Zeit nicht zur Verfügung stünde. Zudem würde eine Aufsicht benötigt, erklärt das HRZ (nicht anwesend), da der Raum mit technischem Equipment ausgestattet sei.

→ Idee: Zeiterfassungsgerät installieren, um zu überprüfen, wer den Raum genutzt hat. Ein Vertreter des HRZ, Nils Beckmann, soll zur nächsten Sitzung eingeladen werden.

→ Weitere Idee: Im EG des Medicum gibt es ebenfalls Räume, die zum Lernen zur Verfügung gestellt werden könnten, die womöglich keine Aufsicht benötigen, da keine besondere technische Ausstattung vorhanden ist. Das Modell könne ähnlich wie am Campus Westend gestaltet werden, wo zur Prüfungszeit die Räume des Seminarhauses geöffnet werden.

→ Bis zur nächsten Sitzung soll geprüft werden, ob evtl. noch weitere Lokalitäten als stille Lernräume infrage kämen.

### ***Sonstiges***

- Wünschenswert wäre ein Postfach für die Fachschaft im Studierendenhaus, da die Post, die derzeit im Uniklinikum ankommt, häufig nicht zugestellt werden kann.
- Der „Raum der Stille“ ist ein Abstellraum in zu lauter Umgebung. Zumindest eine neue Ausstattung wäre wünschenswert.
- Es sind zu wenige Schließfächer und Spinde vorhanden. Studierende müssen Labor-/Arztequipment wie Kittel und ähnliches zwischenlagern können.  
→ Idee: mit Klinikumsvorstand sprechen, wo evtl. leere Räume sind, in denen Spinde aufgestellt werden können.
- Offene Bücherregale (vgl. Modell Campus Westend), in die alte Bücher zum Tausch eingestellt werden können, wären wünschenswert. Diese könnten auch eine Bereicherung für die Patienten sein.
- Mehr Sitzplätze auf der Terrasse am Audimax wären wünschenswert.

## **Status Quo der Maßnahmen am Campus Riedberg/Westend**

### ***Wiederaufnahme Beleuchtung Campus Westend***

Nach den sexuellen Übergriffen auf dem CW kam das Thema ausreichender Beleuchtung des Campus Westend wieder auf. Muss hier nachgebessert werden?

→ Anmerkung Hr. Müller-Götz: Die Beleuchtung ist nochmals überprüft worden. Die Wege sind ausreichend beleuchtet. Der Übergriff hat sich am hellstem Ort auf dem CW ereignet. Der Kontrast zu den dunklen Parkanlagen drumherum wäre außerdem zu hoch, würde man die Beleuchtung verstärken. Mehr Licht bringe laut Polizei zudem nicht unbedingt mehr Sicherheit.

### ***Tanzabend Campus Riedberg***

Hr. Wagner berichtet: Die Fachschaft Physik plant einen Tanzabend 1x im Monat für Studierende, Beschäftigte und Lehrende, die Lust haben klassisch zu tanzen. Eine Musikanlage ist vorhanden. Ein Testabend hat bereits stattgefunden, es gab keine Beschwerden wegen Lärmbelästigung. Das Problem ist, einen geeigneten Raum zu finden und zu reservieren. Da es sich um keine universitäre Veranstaltung handelt, sei ein Präsidiumsbeschluss erforderlich, so wurde es der Fachschaft mitgeteilt. Als Veranstaltungsort ist der Seminarraum 15 ist angedacht, dieser wird zentral verwaltet.  
→ Idee: Der Raum sollte über die Hörsaalverwaltung gebucht werden können. Ein Präsidiumsbeschluss wird nicht benötigt.

### ***Außenanlagen***

Die Frage nach der Bestuhlung auf der Terrasse OSZ kommt auf. Bis die Künstlerin Pae White ein Gesamtkonzept für den Campus Riedberg erstellt hat, sollen dort mobile Sitzgelegenheiten installiert werden. Im Sommersemester sollte die Terrasse benutzbar sein.  
→ Idee: Herr Anton soll einen Zeit- und Konzeptplan über den Verteiler AK Lebendiger Campus kommunizieren.

### ***Hörsaalkino***

Hr. Leber berichtet: Das Projekt Hörsaalkino ist inzwischen weit fortgeschritten. Die Fachschaft Physik hat mit Unifilm eine Lizenzvereinbarung getroffen und in einer Testphase bereits die ersten Filme gezeigt. Zwei der drei Filmvorführungen waren ausverkauft, auch die dritte Veranstaltung war gut besucht. Der Eintritt kostet 1 Euro. Das Problem ist noch, eine längerfristige Lösung für einen festen Hörsaal, in dem die Kinoabende stattfinden können, zu finden. Da von Studierenden organisiert, sei es als eine Privatveranstaltung zu betrachten, was die Raumreservierung erschwert.  
→ Idee: Ein eingetragener Verein wie Night of Science e.V. oder Pupille e.V. wäre eine Lösung. Möglicherweise kann das Hörsaalkino Campus Riedberg einem der Vereine beitreten. Alternative: Raumbuchung über Dekanat.

### ***Studikneipe***

Hr. Jones berichtet: Das Projekt Studierendenkneipe soll im Sommersemester weiter vorangetrieben werden. Derzeit gibt es keine Neuigkeiten.

### ***Mikrowelle in der Cafeteria LEVEL***

Fr. Malina berichtet: Eine Mikrowelle im „LEVEL“ zu installieren, ist bislang an der Finanzierung gescheitert. Die Fachschaften hatten ursprünglich angedacht, das Projekt zu finanzieren. Doch eine Mikrowelle in der Mensa zu installieren, zu warten und regelmäßig reinigen zu lassen ist mit Kosten von ca. 3-4 T€ verbunden und daher zu teuer für die Fachschaften.

→ Das Studentenwerk erklärt sich bereit, die laufenden Kosten für eine Mikrowelle (Betriebskosten und Reinigung) zu tragen, jedoch nicht die Investition für die Anschaffung. Die Fachschaften auf dem Campus Riedberg überlegen nochmals, ob und wie sie ein Gerät doch noch finanziert bekommen.

### ***Lernraum im Biozentrum***

Hr. Müller-Götz und Hr. Lill berichten: Der Fachbereich 14 hat im Biozentrum, nahe Hörsaal B1, hinter der Kaffeebar Alfredo, einen neuen Lernraum mit ca. 40 Plätzen geschaffen aufgrund mangelnder Lernräume. Nach einer Begehung ist festgestellt worden, dass keine Mittel vorhanden sind, um den Lärmschutz bzw. Trennwände zu installieren,

damit auch Kleingruppen dort in Ruhe arbeiten können. Stühle wurden bereits angeschafft. Tische werden von Fachbereich gestellt.

### ***Tabellarische Übersicht der Maßnahmen***

<b>Maßnahmen</b>	<b>Status quo</b>	<b>Anmerkungen</b>	<b>Wer kümmert sich?</b>	<b>Bis wann?</b>
Essensversorgung, CN		schlechte Warmversorgung nach 15 Uhr und am Wochenende	Fachschaft & FB Medizin / Studentenwerk	?
Lernplätze, CN		Räumlichkeiten für Lernplätze	FB & Fachschaft Medizin / Immobilienmanagement	?
Schließfächer, CN		Räumlichkeiten für Spinde	FB & Fachschaft Medizin	?
mehr Sitzgelegenheiten, CN		auf der Terrasse vor dem Audimax	Fachschaft Medizin / Hr. Anton?	?
Postfach Studierendenhaus, CN		Postfachverlegung vom Uniklinikum ins Studierendenhaus	Fachschaft Medizin	?
Raum der Stille, CN		neue Ausstattung	Fachschaft Medizin	?
Offenes Bücherregal, CN			Fachschaft Medizin	?
Versorgungsmöglichkeiten, CR		Studikneipe	Müller-Götz/ Nikolai Lenz (FS Pharmazie)	?
		Mikrowelle Levels	Studentenwerk/ Fachschaften	?
Sitzgelegenheiten OSZ-Terrasse, CR		mobile Sitzgelegenheiten	Anton	?
Hörsaal-Kino, CR	✓		Physik-Fachschaft	seit Anfang 2018
HRZ-Druckzentrum, CR			Fachschaften/ PuK	?
Tanzabend, CR			Fachschaft Physik	?

***Nächster Termin wird über den Verteiler AK Lebendiger Campus kommuniziert. Eine Begehung in kleiner Runde vor der nächsten Sitzung ist angedacht.***